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Δημοσιονομικές ιδιαιτερότητες
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Α
ρνά ή γρήγορά οι συνθήκεε 
θα αντιστραφούν και η πα
γκόσμια οικονομία θα κινη
θεί θετικά. Πριν όμωβ συμβεί 

αυτό, όλα δείχνουν πωε το επό
μενο διάστημα θα είναι ιδιαίτε
ρα δύσκολο. Η άνοδοε του ενερ
γειακού κόστουε και γενικότερα 
των τιμών μειώνει τα πραγματι
κά εισοδήματα και την ευημερία 
των νοικοκυριών. Ταυτόχρονα, 
πιέζονται οι επενδύσει λόγω 
αύξησηε του κόστουε χρημα
τοδότησή και βαθιάε αβεβαιό- 
τηταε και έτσι δυσχεραίνονται 
και οι προοπτικέε ανάκαμψηε.

Οι αρνητικέε προοπτικέε 
στην οικονομία συνεπάγονται 
πίεση και δημοσιονομικά. Η επι
βράδυνση των οικονομιών στην 
Ευρώπη θα μειώνει τα φορο
λογικά έσοδα, όταν οι ανάγκεε 
για δαπάνεε μπορεί να αυξη
θούν περαιτέρω και σε συνέχεια 
συσσωρευμένων ελλειμμάτων. 
Εκτόε, όμοιε, από την επίδραση 
τηε οικονομίαε στο δημόσιο τα
μείο, εξίσου κρίσιμο είναι πώε 
η δημοσιονομική πολιτική θα 
επηρεάζει την οικονομία.

Η μεγάλη δημοσιονομική ει
κόνα στη χώρα μαε τιε τελευ- 
ταίεε δεκαετίεε δεν είναι καλή. 
Ελλείμματα, αναποτελεσματι
κότητα σε έσοδα και δαπάνεε 
και, τελικά, ακριβόε δανεισμόε. 
Μια εικόνα που αντανακλούσε 
αλλά και επηρέαζε ευρύτερα 
την οικονομία. Κατά τη διάρ

κεια των προγραμμάτων, το ισο
ζύγιο βελτιώθηκε πολύ, ενώ η 
επιβάρυνση από το χρέοβ περι
ορίστηκε και μετατέθηκε χρονι
κά. Στη συνέχεια, η προοπτική 
ανάπτυξηε με δημοσιονομική 
σταθερότητα συνάντησε την 
πανδημία και την ενεργειακή 
κρίση. Σήμερα, ο δημοσιονομι- 
kos σχεδιασμόε είναι κομβικόε 
για την οικονομία συνολικά. Τι 
μπορεί να αναμένεται;

Η κατάσταση έχει ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά. Με την κρί
ση πανδημίαε υπήρξε μείωση 
εσόδων, αύξηση δαπανών, δι- 
ευρυμένα ελλείμματα και δα- 
νεισμόε. Η δημοσιονομική από
κριση ήταν από τιε εντονότερεε 
στην Ευρώπη. Φέτοε, το δημό
σιο ταμείο πηγαίνει καλύτερα 
από ό,τι είχε προϋπολογιστεί, 
ενώ ο ρυθμόε μεγέθυνσηε τηε 
οικονομία$ καταγράφεται υψη- 
λότεροε του αναμενομένου και 
του ευρωπαϊκού μέσου όρου. 
Στο οκτάμηνο το έλλειμμα του 
κρατικού προϋπολογισμού είναι 
4 δισ. ευρώ, ενώ προβλεπόταν 
στα 10 δισ., λίγο χαμηλότερα 
από πέρυσι. Η βελτίωση του 
ισοζυγίου οφείλεται Kupiois σε 
αυξημένα έσοδα κατά 5,5 δισ.

Τα υψηλότερα έσοδα οφεί
λονται στη γρηγορότερη από 
την αναμενόμενη άνοδο του 
τουρισμού και μεγέθυνση τηε 
οικονομίαε γενικά. Ειδικότερα, 
μεγάλο μέροε των φόρων είναι

έμμεσοι και τα σχετικά έσοδα 
αυξάνονται με την κατανάλω
ση και με τον πληθωρισμό. Ενα 
ερώτημα είναι, λοιπόν, πώε θα 
κινηθούν τα έσοδα, καθώε η 
κατανάλωση και η οικονομία 
θα επιβραδύνονται προσεχών, 
ο τουρισμ03 πιθανώε να δείξει 
κόπωση, ενώ ο πληθωρισμόε 
σταδιακά θα αποκλιμακώνεται. 
Για αυτό είναι κρίσιμο να ενι- 
σχυθεί η παραγωγική και φορο
λογική βάση και είναι σκόπιμο 
η φορολογική πολιτική πρωτί- 
στωε να μειώνει το βάροε στη 
μισθωτή εργασία και να δημι
ουργεί κίνητρα για μείωση τηε 
παραοικονομίαε. Η διείσδυση 
των ηλεκτρονικών πληρωμών 
έχει συμβάλει σημαντικά, αλ
λά υπάρχει μεγάλο περιθώριο 
βελτίωσή. Εφόσον δημιουρ- 
γείται δημοσιονομικόε χώροε, 
ένα μέροε του μπορεί να βοη
θήσει τη στροφή τηε οικονο- 
μίαε από άτυπη σε επίσημη, 
με ισχυρά κίνητρα.

Κεντρική σημασία έχει, βέ
βαια, η μετάβαση και πάλι από 
ελλείμματα προε πρωτογενή 
πλεονάσματα, όχι μεγάλα αλλά 
διατηρήσιμα. Αυτό είναι ανα
γκαίο ώστε το κόστοε χρηματο
δότησή, που σήμερα αυξάνε
ται γρήγορα και ανησυχητικά, 
να κυμαίνεται σχετικά χαμη
λά. Αν διατηρηθεί υψηλά και 
ιδίωε αν αποκλίνει από άλλεε 
οικονομίεε, θα ζημιώνεται κά

θε νοικοκυριό και επιχείρηση. 
Αλλωστε, μια χώρα με επιβα
ρυμένο ιστορικό, και ακόμη 
εκτόε επενδυτικήε βαθμίδαε, 
δεν μπορεί να επιχειρήσει και 
πάλι να διαβεί με ασταθή δη
μοσιονομικά από μια παγκό
σμια αναταραχή. Περαιτέρω, η 
επίτευξη πλεονασμάτων είναι 
σημαντικό να γίνεται με συ
γκράτηση των δαπανών -όχι 
απόλυτα αλλά σταδιακά και 
σχετικά με τη λοιπή οικονο
μία- και όχι με αύξηση φόρων. 
Η επιλογή αυτή ενδείκνυται 
δεδομένου και του πληθωρι
σμού και τηε αναμενόμενηε 
επιβράδυνσή ms οικονομία3.

Τέλθ3, δύο κεντρικά χαρα
κτηριστικά που, βέβαια, δεν 
μπορεί να αγνοούνται είναι τα 
ιδιαίτερα χαμηλά εισοδήμα
τα μέρουε του πληθυσμού και 
η διαχρονική υστέρηση των 
επενδύσεων. Συνεπώε, σταθερή 
πρέπει να είναι η προσπάθεια οι 
επιδοτήσει να έχουν καλύτερη 
στόχευση, ώστε πράγματι να 
πιάνουν τόπο και ταυτόχρονα 
το πρόγραμμα δημοσίων επεν
δύσεων να υποστηρίζει αποτε
λεσματικά τιε ιδιωτικέε δράσειε 
και τιε προτεραιότητεε του Τα
μείου Ανάκαμψηε.
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